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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às catorze horas do 

dia cinco de abril de dois mil e vinte e dois, reuniram-se os Membros do Departamento de Direito do 

Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, Ricardo 

Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Pedro Augusto Gravatá Nicoli, Sub-chefe de 

Departamento; Adriana Goulart de Sena Orsini, titular; Thiago Lopes Decat, suplente; Fabrício 

Bertini Pasquot Polido, suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos administrativos 

e secretária do Departamento; e a representante discente Clara Toledo Corrêa Oliveira Fonseca, 

representante do CACE. A discente Ana Luiza Reis Silva, membro do CACE participou como ouvinte. O 

Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, dando início à reunião e passou aos pontos da 

pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Notícias da Chefia. 1.1. Retorno às atividades presenciais. O Professor 

Ricardo informou a todos que teve início em 26 de março o retorno às atividades acadêmicas em formato 

integralmente presencial sem intercorrências e que está em fase de desenvolvimento e publicação, o edital de 

seleção do Programa de Monitoria da Graduação do Departamento. II – ORDEM DO DIA.  2. Aprovação 

da ata da reunião do dia 27 de janeiro de 2022. Em votação, aprovada com abstenção dos ausentes à reunião. 

3. Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental. 3.1. Aprovação dos últimos 

Relatórios Individuais de Atividades Docente pendentes – ReDoc 2020: Renato César Cardoso e Thomas 

da Rosa de Bustamante. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado 

pela Professora Adriana Goulart de Sena Orsini – pedido de aprovação de parecer consubstanciado 

emitido pelo Professor Antônio Gomes de Vasconcelos, para posterior submissão ao COEP UFMG, 

referente ao projeto de dissertação de mestrado intitulada "O ACESSO À JUSTIÇA PELA VIADOS 

DIREITOS DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES VÍTIMAS DE ABUSO SEXUAL: para uma 

concepção sistêmica do depoimento especial na Comarca de Belo Horizonte-MG" da discente Juliana 

Castro Sander Morais, orientanda da Professora Adriana Goulart de Sena Orsini. Após breve leitura do 

pedido, aprovado com abstenção da interessada. 3.3. Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes 

Vasconcelos – pedido de aprovação do projeto do Grupo de Estudos Trabalho, Globalização e Economia 

referente ao semestre letivo 2021/2. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.4. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação do Projeto de Colóquio 

Interativo "Reflexões sobre a obra: direito premial trabalhista e compliance: para a construção de uma 

teoria da justiça social premial". Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.5. 

Encaminhado pelo Professor Antônio Gomes Vasconcelos – pedido de aprovação da ficha de gestão e do 

formulário de composição da equipe do Projeto de Pesquisa e Extensão Sobre o Sistema Núcleo 

Intersindical de Conciliação Trabalhista. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.6. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido de aprovação do parecer 

consubstanciado emitido pela Professora Mônica Sette Lopes referente ao projetode doutorado 

intitulado "INSERÇÃO LABORAL E PESSOAS EM SITUAÇÃO DE REFÚGIO: O HABITAR 

PARAALÉM DOS MUROS: Relatos e registros de experiências no município de Belo Horizonte", de 

Carla Cristinade Paula Gomes, orientanda da Professora Camila Silva Nicácio. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pela Professora Camila Silva Nicácio – pedido 

de aprovação do projeto de iniciação científica voluntária intitulado "Religião e arenas jurídicas: influxo 

do religioso na produção do direito", sob orientação da Professora Camila Silva Nicácio, nos termos da 

Resolução Nº 13/2011, de 17de maio de 2011, da Pró-Reitoria de Pesquisa da UFMG, que dispõe sobre 
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iniciação científica voluntária. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.8. 

Encaminhado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido – pedido de preenchimento e aprovação 

do Anexo I - Termo de Compromisso de Instituição Executora da Chamada FAPEMIG 01/2022 - 

Demanda Universal, para apoio do projeto de pesquisa, na qual está inscrito o projeto "Direitos digitais, 

letramento de mídia e a tutela informacional das comunidades vulneráveis", co-coordenado pelo 

Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. Após breve leitura do pedido, aprovado com abstenção do 

interessado. 3.9. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado – pedido de aprovação 

do evento "I CONGRESSO FOME DE TUDO: DO DIREITO À TERRA À SOBERANIA 

ALIMENTAR", parte do Projeto de Extensão Motriz, que compõe o Programa de Extensão 

Observatório do Estado Contemporâneo”. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.10. Encaminhado pelo Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado – pedido de aprovação da 

prorrogação das atividades da Assistência Jurídica Universitária Popular (AJUP) por dois anos, 

passando à ativa até 15 de março de 2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.11. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do 

requerimento de Bolsa de Graduação da discente Nataly Aparecida Campolina, parte do Projeto 27683 

- UFMG/PROEX/PDI 2019-2022, Subprojeto: 44 - Humanização e Justiça - PROGRAMA 

DEMOCRATIZAR. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado 

pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido de aprovação do projeto do Grupo de Estudos 

da Clínica de Direitos Humanos referente ao semestre letivo 2021/2. Após breve leitura do pedido, 

aprovado por unanimidade. 3.13. Encaminhado pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes – pedido 

de aprovação do projeto “Aportes às negociações sobre o instrumento vinculante sobre empresas e 

Direitos Humanos no âmbito das Nações Unidas” desenvolvido pela Clínica de Direitos Humanos em 

parceria com o financiador DKA Áustria. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 

3.14. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia – pedido Fundep número 1397567 

de recebimento de Bolsa de Pesquisa DINTER em pagamento único de 4.200 reais. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.15. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia – pedido de aprovação do projeto do V Congresso da Clínica de Trabalho Escravo e Tráfico 

de Pessoas da UFMG, encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira Miraglia para aprovação 

retroativa do evento, que ocorreu nos dias 16, 17 e 18 de novembro de 2021. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Professor Marcelo Maciel Ramos – pedido 

de aprovação do Parecer consubstanciado emitido pela Professora Juliana Cesário Alvim Gomes, para 

posterior submissão do parecer ao COEP UFMG, referente ao projeto de tese de doutorado intitulada 

"Violência Doméstica entre Mulheres Homossexuais e o Sistema de Justiça Criminal de Belo Horizonte" 

da discente Samantha Nagle Cunha de Moura, orientanda do Professor Marcelo Maciel Ramos. Após 

breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pela Professora Maria 

Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do registro oficial e definitivo da Rede 

Transdisciplinar de Pesquisa Social Aplicada sobre Infâncias e Juventudes da UFMG, a qual obteve 

aprovação na chamada de Grupos de Pesquisa do Instituto de Estudos Avançados Transdisciplinares 

da UFMG (IEAT-UFMG), para o triênio 2022-2024. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.18. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de 

aprovação do Projeto Infâncias, Adolescências e Juventudes: da Complexidade à Transdisciplinaridade, 

no âmbito da Chamada de Grupos de Pesquisa do IEAT-UFMG para o triênio 2022-2024. Após breve 

leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.19. Encaminhado pela Professora Maria Fernanda 
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Salcedo Repolês – pedido de aprovação do Projeto Direitos de Crianças e Adolescentes: diagnóstico no 

Município de Belo Horizonte, Minas Gerais, no âmbito do Termo de Referência publicado pelo Conselho 

Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente de Belo Horizonte - CMDCA/BH, financiado por 

este mesmo conselho. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.20. Encaminhado 

pela Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do Projeto Suicídios e 

Tentativas de Autoextermínio na Penitenciária I de São Joaquim de Bicas (Professor Jason Albergaria): 

uma cartografia sócio-afetiva e de controvérsia, apresentado à Secretaria de Estado de Justiça e 

Segurança Pública de Minas Gerais (Sejusp), com recursos de Emenda Parlamentar da Deputada Áurea 

Carolina. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.21. Encaminhado pela 

Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do Projeto Participação Infantil na 

construção de políticas públicas, a ser financiado com recursos de Emenda Parlamentar da Deputada 

Áurea Carolina. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.22. Encaminhado pela 

Professora Maria Fernanda Salcedo Repolês – pedido de aprovação do Projeto Estudo sobre os 

Impactos nas Populações de Crianças, Adolescentes e Jovens decorrentes do Rompimento da Barragem 

Mina Córrego do Feijão, Brumadinho, MG, apresentado à Open Society Foundation e ao Ministério 

Público do Trabalho (MPT), ainda em análise por estas instituições e pendente, portanto, de aprovação 

de financiamento, ou não. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.23. 

Encaminhado pela Professora Mônica Sette Lopes – pedido de aprovação do parecer consubstanciado 

emitido pela Professora Camila Silva Nicácio, para posterior submissão ao COEP UFMG, referente ao 

projeto de tese de doutorado intitulada "Comunicação legislativa na TV Senado: fundamentos e 

audiência da cobertura jornalística do processo legislativo na área da educação" do discente Rodrigo 

Élcio Marcelos Mascarenhas, orientando da Professora Mônica Sette Lopes. Após breve leitura do 

pedido, aprovado por unanimidade. 3.24. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – 

pedido de aprovação de anuência ao pedido de credenciamento ao Programa de Pós-Graduação em 

Direito da UFMG nos termos da Resolução nº 1 de 2012. Após breve leitura do pedido, aprovado por 

unanimidade. 3.25. Encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva – pedido de aprovação 

do Projeto de execução do módulo V do grupo de estudos e pesquisas "Gênero, trabalho e desigualdade" 

vinculado ao Programa Universitário de Apoio às Relações de Trabalho e Administração da Justiça 

(PRUNART-UFMG). Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.26. Encaminhado 

pelo Professor Renato César Cardoso – pedido de aprovação do credenciamento como docente 

permanente do Programa de Pós-Graduação em Neurociência, do Instituto de Ciências Biológicas da 

UFMG. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. 3.27. Encaminhado pelo Professor 

Ricardo Henrique Carvalho Salgado – pedido de aprovação do Projeto de Ensino-Aprendizagem para 

apresentação ao Programa de apoio à inclusão e promoção à acessibilidade. A aprovação contempla a 

previsão de vigência do projeto, de março de 2022 a dezembro de 2022 (máximo de 10 meses). Retirado 

de pauta. 3.28. Encaminhado pela Professora Sielen Barreto Caldas de Vilhena – pedido de aprovação 

do relatório de atividades docentes referente ao ano de 2021, para fins de progressão. Após breve leitura 

do pedido, aprovado por unanimidade. 3.29. Encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori – 

pedido de aprovação do relatório de atividades docentes referente ao ano de 2021, para fins de 

progressão. Após breve leitura do pedido, aprovado por unanimidade. III – Pauta deliberativa. 4. 

Discussão sobre o retorno às atividades acadêmicas presenciais e possibilidade da adoção de 

modelos de atividades híbridas. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido apresentado 

pela Professora Mariah Brochado Ferreira e endossado pela Professora Fabiana de Menezes Soares. 
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Em discussão, foram levantadas todas as normativas da UFMG sobre o retorno ao ensino presencial 

e o entendimento da UFMG de que o ensino seja integralmente presencial. Os presentes levantaram 

a existência de abertura da Universidade para estratégias remotas de atividades extra classe anterior 

à pandemia, e também a necessidade de se levar a discussão da adoção de estratégias de ensino remoto 

para os Colegiados de Graduação da Faculdade, inclusive se valendo dos recursos disponibilizados 

pela UFMG via moodle. Em votação, foi deliberado que o retorno das atividades seja integralmente 

presencial nesse primeiro momento e que em momento futuro seja fomentada a discussão sobre a 

adoção de estratégias híbridas de ensino. 5. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia. Pedido de autorização departamental para ministrar uma Open Class no curso de 

Pós-graduação em Advocacia Trabalhista e Previdenciária no dia 06/04/2022, às 19 horas, com 

duração de 1h30 pela plataforma zoom, Instituto de Ciências Jurídicas Aplicada (ICJ) da 

Escola Superior de Advocacia. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e informou que 

o pedido não contraria os limites determinados pela UFMG. Encaminhado para votação, aprovado 

por unanimidade. 6. Calendário de aprovação dos Relatórios Individuais de Atividades Docente 

– Cronograma ReDoc 2021 (OFÍCIO CIRCULAR Nº 1/2022/CPPD-UFMG). O Professor 

Ricardo realizou breve leitura do Ofício encaminhado pela CPPD assim como o calendário do ReDoc. 

Em discussão, foi encaminhado o envio de email a todos e todas docentes do Departamento 

informando da necessidade de atualização do INA e da conferência por cada docente, de modo a 

possibilitar a aprovação dos relatórios dentro do calendário definido. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 7. Indicação de representações do Departamento. O Professor Ricardo passou a 

palavra ao Professor Pedro que se colocou à disposição para compor em um primeiro momento a 

representação do CENEX, bem como explicou os trâmites de criação órgão na Unidade, explicando 

também a vinculação que essa instância terá com o NIEPE da Unidade, do qual o Professor é 

coordenador. A secretaria confirmou as manifestações de disponibilidade previamente enviadas, a 

manifestação de Professora Adriana Sena para compor a representação do CENEX e dos Professores 

Thiago Lopes Decat e Marco Antônio Sousa Alves de compor a representação do Colegiado, todas 

manifestações confirmadas. 7.1. CENEX UFMG. Em votação, encaminhados para representação do 

Departamento os nomes da Professora Adriana Goulart de Sena Orsini e do Professor Pedro Augusto 

Gravatá Nicoli. 7.2. Colegiado de Graduação em Direito. Em votação, encaminhados para 

representação do Departamento os nomes dos Professores Thiago Lopes Decat e Marco Antônio 

Sousa Alves. Inclusão de pauta. 8. Encaminhado pela Professora Marcella Furtado de 

Magalhães Gomes, coordenadora do Programa de Monitoria da Graduação Direitos Humanos 

na Licenciatura (PMG Licenciatura DIT). Pedido de aprovação do projeto PMG Licenciatura 

DIT - Projeto PROMODIT Licenciatura 2022-2023. O Professor Ricardo realizou breve leitura do 

pedido, explicando que a apresentação do Projeto foi tardia em relação ao Projeto PMG tradicional 

devido a tramitações internas da própria Prograd e não do Departamento. Em votação, aprovado por 

unanimidade. Inclusão de pauta. 9. Encaminhado pela Professora Lívia Mendes Moreira 

Miraglia. Pedido de autorização departamental para ministrar na Escola Superior da 

Defensoria Pública do Estado de Minas Gerais (ESDEP) a palestra “O que significa atuar na 

Defensoria Pública com a perspectiva de gênero e raça/etnia: onde estamos e para onde 

devemos caminhar?” no dia 06/04/2022, de 14h às 16h na plataforma Microsoft Teams, com 
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transmissão pelo YouTube, parte do Curso de Formação continuada em Gênero e Raça/Etnia: 

Uma perspectiva Interseccional da Defensoria Pública. O Professor Ricardo realizou breve leitura 

do pedido e informou que o pedido não contraria os limites determinados pela UFMG. Encaminhado 

para votação, aprovado por unanimidade. Inclusão de pauta. 10. Indicação da Comissão Final de 

estágio probatório da Professora Nathália Lipovetsky e Silva (prazo final do estágio probatório 

em 21 de abril de 2022). O Professor Ricardo apresentou a questão da aproximação do término de 

estágio probatório da Professora Nathália Lipovetsky e Silva, da qual o professor é orientador, 

elogiando bastante o desempenho da Professor, tendo os demais presentes feito coro aos elogios. 

Após breve discussão, foram indicados para compor a comissão a Professora Adriana Goulart de Sena 

Orsini, o Professor Antônio Gomes de Vasconcelos como presidente, e o Professor Frederico Gomes 

de Almeida Horta como membro externo do Departamento de Direito Penal (DIN) e relator. Inclusão 

de pauta. 11. Encaminhado pelo Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado. Pedido de 

autorização departamental para ministrar 15 horas de aula na Escola de Aperfeiçoamento do 

Servidor do Tribunal de Justiça do Amazonas (EASTJAM), no módulo Hermenêutica e 

Aplicação do Direito do Programa de Pós-Graduação da Instituição, previsto para 21 a 25 de 

fevereiro de 2022. O Professor Ricardo realizou breve leitura do pedido e informou que o pedido não 

contraria os limites determinados pela UFMG. Encaminhado para votação, aprovado com abstenção 

do interessado. Ao final da reunião, o Professor Ricardo consultou todos os presentes sobre o retorno 

das reuniões presenciais ou sobre manter as reuniões online com vistas a manter os cuidados em 

relação à pandemia. Todos discutiram a questão e foram unânimes em manter as reuniões em formato 

online, ao menos durante o primeiro semestre de 2022, com retorno do ponto para discussão em 

relação às reuniões a partir do segundo semestre. Nada mais havendo a tratar, o Professor Ricardo 

agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para constar, eu, Cynthia Santos Menezes, 

Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do 

Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 05 de abril de 2022. 
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